

## 聚焦高质量发展·矿业篇

找矿,探矿,开矿……

## 宝藏新疆等你来

4个小时的时长  
全国110多家媒体平台同步直播  
超过1000万人次的收看量……

6月22日,在第八届中国—亚欧博览会召开前夕,在新疆和田市举行的2024年新疆矿业权出让项目推介会引发全国广泛关注

矿业权出让是什么  
对新疆高质量发展有何意义  
对国计民生有何增益  
今天让我们围绕矿业权出让聊一聊

2022年10月2日,习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信指出:“矿产资源是经济社会发展的重要物质基础,矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。”

勘查开发矿产资源必须依法取得矿业权。矿业权是指探矿权和采矿权。探矿权的取得就要通过交易,其中就包括出让的方式。

《矿业权交易规则》明确规定:矿业权出让是指国土资源主管部门根据矿业权审批权限,以招标、拍卖、挂牌、申请在先、协议等方式依法向探矿权申请人授予探矿权和以招标、拍卖、挂牌、探矿权转采矿权、协议等方式依法向采矿权申请人授予采矿权的行为。

那么,矿业权出让与我们熟知的土地出让有什么区别?通俗点来说,后者可以丈量面积和估算价值,前者则是风险投资,地下是否有矿、有什么矿、规模如何,都未可知,需要大量的探索和工程验证,这是两种完全不同的资源开发。

新疆矿产资源丰富,地跨古亚洲和特提斯两大成矿域,素有“油盆”“煤海”之称。目前已发现矿种153种,查明资源储量矿种103种,分别占全国的88%和63%,是全国少数几个矿种比较齐全、也是全国矿产勘查开发最有希望取得重大突破的地区。

在新一轮找矿突破战略行动中,国家将新疆作为重点区域,部署重点找矿区120个,划定大型



5月26日,新疆能源(集团)有限责任公司三塘湖矿区石头梅一号露天煤矿生产场景。

郭子毅 摄

资源基地22个,为全国最多。

在新的时代背景下,保障国家能源和关键矿产资源安全的使命担当,资源优势转化为发展优势的后发赶超,比以往任何时候都迫切需要新疆做好矿产资源勘探开发这篇大文章。

从成立战略性矿产资源委员会,到召开新一轮找矿突破战略行动座谈会,自治区党委和政府高度重视矿产资源勘探开发,今年自治区财政出资由去年的1.5亿元增至5亿元,推动找矿取得新突破。

为更好掀起矿产资源勘探开发热潮,新疆在以往相关制度探索基础上,注重解放思想、打破常规,对矿业权出让工作的机制和流程进行了创新、再造和完善。

多渠道拓展出让区块来源,优化矿业权出让流程,健全出让交易规则,精准细化矿业权投放时序……在系列改革创新举措推动下,新疆矿业权出让个数和收益均创历史新高,2023年出让部、省两级权限探矿权184个,同比增长94%。

此次在和田举行矿业权出让项目推介会,就是新疆加快矿产资源优势转化的改革创新之举。推介会的规模之大、项目之多、响应企业之众前所未有,有效搭建起矿产资源勘查开发利用的宣传推广、投资兴业、矿企合作平台。

完善制度机制和流程规则,加快矿业权出让,无疑是新疆自然资源领域发展的一个重要契机。它不仅承载着对新疆自然资源合理开发利用的期望,也肩负着推动新疆经济可持续发展的重任。

加大矿业权出让力度,更好实现找矿、找大矿、找好矿,是新疆维护国家经济安全的必然要求,更是新疆建设“八大产业集群”等现代化产业体系,实现后发赶超的关键支撑。

审视全国,目前我国资源形势不容乐观,大宗能源紧缺,新能源战略性矿产对外依存度持续在高位,严重影响国家安全。作为“山上有金铜铁、盆盆有煤气油”的

新疆,必须承担起新一轮找矿突破战略行动主战场的使命,不断提升在保障国家能源和关键矿产资源安全中的新疆贡献度。

立足新疆,加强能源矿产资源勘探开发,有利于构建具有新疆特点和优势的现代化产业集群,振兴区域经济和支撑财政增长。对此,中国科学院院士毛景文在推介会上建议,新疆可以以找矿勘查为先导,建立大型矿业基地,延伸产业链,形成一批选矿、冶炼、材料产业链,产品供应疆外,辐射周边国家,拉动区域经济发展。

聚焦新疆,加强矿产资源勘探开发,是经济发展迎头赶上的大好机遇。在此次推介会上,南疆五地州推介出让矿业权项目79个,占本次推介出让项目的62%,体现了南疆矿业权出让在新疆矿业权出让工作中的重要性。把优质的矿产资源推出去,把有实力、有产业、带动力强的企业引进来,一个个出让矿业权项目,就是南疆高质量发展的增长点,就是南疆不落伍、不掉队的希望所在。

正如中国科学院院士肖文交在推介会上的发言:“新疆成矿条件得天独厚,矿业发展大有可为!投资新疆,就是投资未来!”

我们相信  
拥有深藏万年亿年的世界级矿藏宝库  
新疆这片广袤而古老的土地  
正张开合作共赢的臂膀  
迎来矿业大发展的春天  
据新疆发布

(上接第1版)望着黄浦江畔的林立高楼、璀璨灯火,她立下人生志向——将来到艰苦地区去当一名语文老师,把无限精彩的世界讲给更多人听。

习近平总书记慈祥地看着同学们,亲切地说:“从牧区来到这里,生活习惯会有一些改变,但你们的人生会有更多的机会。”温暖有力的话语,拨动孩子们的心弦。

教育之光,可以跨越山河阻隔。教育对口帮扶,一直是习近平同志深深的牵挂——

在福州工作时,发起“千企企业建千校”爱心活动,为陕西延安捐建杨家岭福州希望小学。2015年春节前夕,总书记到陕西考察,专程前往这所小学看望慰问。

担任浙江省委书记时,为对口帮扶下实施迁建的四川南充之江小学培土奠基。就在上个月,总书记还给之江小学的学生们写了回信。

新时代以来,中西部教育被置于全国教育总体格局中优先谋划设计,一系列多层次、多形式、全方位的协作帮扶政策举措,照亮中西部孩子们求学成才之路。

教学楼前广场上,数百名师生向总书记围拢过来。灿烂的阳光,洒在质朴的脸庞上,如潮的掌声,真诚而热烈。

“坚持全国一盘棋,相互帮助,特别是沿海地区要帮助西部地区,发达地区要帮助欠发达地区,都要找准角色。这其中,很重要的一个就是教育对口帮扶,要把孩子们培养好,这有深远的意义。”一番话,令现场许多人热泪盈眶。

因为,在这所学校里,有太多这样无悔奔赴的故事——  
学校校长常途,来自长江入海口,从皖北考到上海,躬耕三尺讲台,他笃信“教育改变命运”,组织一声召唤,义无反顾走上高原。

高一(1)班班主任肖飞雪,来自黄河中下游的洛阳。牧区孩子“渴求知识的眼神”,让她决心扎根于此,“只要学生们能走出去,走向更广阔的舞台,我的选择就值了!”

江河一脉,同心筑梦。正如这所学校的校歌所唱:“我住黄河源,君住长江尾,江河奔腾不息,承载深情厚谊……”

习近平总书记感叹:“包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效,充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优势,充分体现了中华民族大家庭的温暖。”

宏觉寺,在热闹的西宁城中静静矗立。  
这座千年古刹,见证了唐蕃古道的恢宏繁盛,聆听过丝绸之路的车马辘辘,更镌刻下汉、藏、蒙等民族千年交流历史和团结印记。

在这里考察时,习近平总书记强调:“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全国各族人民包括广大信教群众团结奋斗。希望青海藏传佛教界弘扬爱国爱教优良传统,促进宗教和顺、社会和谐、民族团结,在中国式现代化进程中发挥积极作用。”

“人心所向,惟道与义。”从历史,可以映照现实,可以远眺未来。  
正如总书记所指:“一

部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史”“各族人民亲如一家,是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证”。

团结奋斗,是我们创造历史伟业的必由之路。习近平总书记亲自决策,在延安召开中央军委政治工作会议。

17日下午,习近平总书记带领军委一班人和各部门各单位主要负责同志瞻仰王家坪革命旧址。总书记指出,10年前我们到古田召开全军政治工作会议,今天我们来延安召开军委政治工作会议,再一次寻根溯源。新时代新征程,强国强军前景光明,任务艰巨。全军高级干部要牢记初心使命,带头弘扬延安精神,带头加强革命性锻造,扛起党和人民赋予的历史重任,团结带领广大官兵打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,把强军事业不断推向前进。

乘坐火车穿行于西北,大漠戈壁、无垠草原、巍巍群山、滚滚江河。  
这是一片多民族共同繁衍生息的广袤土地,也曾在快速发展的时代步伐中陷于滞后。

上世纪三十年代范长江在这里采访时曾经畅想:“设使中国将来人人有如此一间住房,月白风清之夕,大家听听无线电广播的新闻和音乐,不知届时大家的心情,将会如何的快乐!”

斗转星移。今天的中国西北,共同经历着新时期的伟大变革,上演着一个个从“干沙滩”变“金沙滩”的传奇故事。就在两个月前,习近平总书记主持召开新时代推动西部大开发座谈会,掀开了西部地区发展的新篇章。

宁夏银川,长城花园社区的党群服务中心,音哑里传出悠扬欢快的乐曲声。邻里街坊们,正在这里载歌载舞、剪纸刺绣,其乐融融。

6月19日下午,习近平总书记走进这个多民族聚居的幸福家园。  
“唱起来,跳起来,春风里那百花在盛开。五十六个民族心贴心,捧出吉祥幸福来……”舞蹈室里,和着歌曲《中华手拉手》的旋律,舞蹈爱好者正在排练。

他们都是社区里的居民,退休了一块唱歌跳舞,有汉族、有回族、有蒙古族。看了他们的热情舞蹈,总书记鼓起掌来。

社区广场边,一座红石榴造型的雕塑下,“民族团结一家亲”七个字格外醒目。正如这个社区的名字“长城花园”——团结,才能筑成钢铁长城;团结,才能让中华民族的百花园绚丽多彩。

金色的阳光下,激动的各族群众把习近平总书记簇拥在中间。总书记亲切地同大家握手,微笑着轻拍孩子们的肩膀。掌声、欢呼声,一浪高过一浪……  
习近平总书记深情地说:“民族团结非常重要,我们五十六个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体,中华民族是一个大家庭。我们共同奋斗,一起推进中国式现代化,实现中华民族伟大复兴!”

银川城东,黄河蜿蜒奔流,将不竭的力量注入这片生机勃勃的土地。  
新华社北京6月23日电

(上接第1版)随着治沙向沙漠腹地推进,运输树苗的时间和成本都开始上升。

于田县林业和草原局尝试用种子育苗,抽调技术人员到治沙现场。200亩地里,红柳、梭梭、白刺和四翅滨藜这4种常见的固沙植物都已种植成功,等到秋天就可以移栽到平整的沙地中去。

“只要有沙,有水,我们就能在当地育苗。不但运输问题解决了,而且植物从发芽开始就在沙漠里生长,适应性更强,成活率也更高。”贾存鹏说。

记者看到,长期生长植物的地方,沙子已经逐渐从流沙变得较为固定,保持住了局部的水土。

但由于树种单一,容易发生病虫害,这很有可能让十几年的努力前功尽弃。

为了避免这个问题,于田县通过不断试验,让红枣、大枣、葡萄、大叶白蜡等越来越多的植物在塔克拉玛干沙漠安家。

接下来,于田县计划在沙漠里建设一个万亩精品果园,还要种植景观苗木,打造休闲观光旅游区。

## 发展沙产业,实现可持续发展

出人意料的是,沙漠里还有近6万亩的玫瑰花田。每年5月,在成排的穿天杨掩映下,鼓起来的花骨朵将沙漠装点得格外动人,经过精深加工变成玫瑰花茶、花酱、精油等产品,鼓起当地群众的腰包。

今年,于田县玫瑰花亩产180公斤以上,亩均效益3500元至4000元。此外,全县接种肉苁蓉18万亩,年产4万余吨,亩

均效益2000元。小麦、玉米等农作物也在这里抽穗结实,这是于田县多年与沙漠博弈的“成绩单”——将产业发展与防沙治沙相融合,实现可持续发展。

今年是艾则孜·买提肉孜参与产业治沙的第十五个年头。2009年,他开始在8亩红柳上接种肉苁蓉,现在种植面积已达950亩,还成立了自己的合作社。艾则孜·买提肉孜告诉记者,现在他所在的奥依托拉克乡塔吾哈孜村有30%的农户都在接种肉苁蓉。

全民参与防沙治沙,在与沙漠接壤的5个乡镇已成为共识。政府将沙漠划拨到村,由村集体承包给合作社、农户,“前两年不收承包费,第三年见效益之后再向村集体交一定的承包费,既壮大了

治沙力量,又让农民增收,还能增加村集体收入。”奥依托拉克乡党委书记魏自成说。

“防沙治沙,政府不能唱‘独角戏’。通过发展沙产业,吸引群众主动参与,能在生态改善的同时,达到持续治沙、长期治沙的目标。”贾存鹏说。

在阆东防沙治沙综合示范区的一块展板上,展示的是于田县防沙治沙历年影像对比图。可以看到,2010年这片区域几乎没有绿色;到2014年,绿色开始慢慢显现,当时防沙治沙的总面积是2万亩。如今防沙治沙总面积已达到18.3万亩,而且还在增加。在未来,于田县东西两端的奥依托拉克绿洲和县城绿洲将被连在一起,筑起一道防沙固沙的绿色屏障。

## 关于川亿·中央公园项目一期二批次14-30#楼延期交付的告知函

尊敬的川亿·中央公园一期业主:

您好!感谢您购买了位于和田市屯垦东路147号的川亿·中央公园一期项目商品房(以下简称“该商品房”),我司由衷感谢您对我司以及项目一直以来的支持和关注,在此向您及您的家人致以诚挚的问候和祝福。

在本项目建设期间,受新型冠状病毒肺炎疫情影响,和田地区各级政府及部门先后发布了停工停产、交通管制、静态管理等疫情管控措施。同时受新疆冬季禁止施工影响,以上情形为《商品房买卖合同》及《补充协议》约定的不可抗力因素,在此我们抱歉地通知您,如无其他不可抗力因素的情况下,川亿·中央公园一期项目交房时间将顺延至2025年1月10日。

值此非常时期,再次感谢每位客户对我司的最大包容与支持,对您造成的不便,向您深表歉意,敬请谅解!我司愿与您携手同行,并祝您及家人平安健康、诸事顺遂!

如您有任何疑问,可致电咨询0903-2977777(北京时间10:30-20:00,国家法定节假日除外)。

特此函告!

和田海纳川亿房地产有限公司

2024年6月24日

## 遗失声明作废

●和田市麦提敏·托合提铁木尔,(身份证号:653224199209250016)拖拉机驾驶证丢失,特此声明。

●和田市全盛驾驶员培训考试有限责任公司开具给帕提古丽·赫依提(身份证号:653201197610082043)000006769号(金额:1000元)收款收据丢失,特此声明。

●买买提吐尔孙·阿布地吉力(身份证号:653221198904040113)、帕丽且·伊敏托合提(身份证号:653224198805152346)之子依合散·买买提吐尔孙O650448707号(出生地点:和田西发医院)出生医学证明丢失,特此声明。

●买买提吐尔孙·阿布地吉力(身份证号:653221198904040113)、帕丽且·伊敏托合提(身份证号:653224198805152346)之女娜孜热·买买提吐尔孙M650206047号(出生地点:洛浦县妇幼保健站)出生医学证明丢失,特此声明。

●阿卜杜克热木·伊敏(身份证号:65322519570501001X)新(2020)策勒县不动产第10020200003号(坐落:策勒县策勒镇恰合玛村15号)不动产证丢失,特此声明。

●皮山昆石商砼有限责任公司J8963000394901号(账号:6505011032460000235,

开户行:中国建设银行股份有限公司墨玉山支行)开户许可证丢失,特此声明。

●墨玉县穆合塔尔·艾山编号:653222199006011274号特种作业操作证丢失,特此声明。

●和田阆清环保科技有限公司6532010011579号公章丢失,特此声明。

●木热迪力·阿卜杜拉(身份证号:653201199505103091)、麦尔哈巴·喀哈尔(身份证号:653201199412200060)之子木尔提扎·木热迪力X650024529号【出生地点:和田地区人民医院(西院区)】出生医学证明丢失,特此声明。

●洛浦县阿布里木养殖农民专业合作社J8965000206601号(账号:880090012010102268982,开户行:洛浦县农村信用合作联社拜什托拉克信用社)丢失,特此声明。

●策勒县图尔荪托合提·萨比尔(身份证号:653225197011281519)拖拉机驾驶证丢失,特此声明。

●洛浦县阿卜力米提·伊敏托合提新32-36114号拖拉机登记证丢失,特此声明。

6532240004503号公章丢失,特此声明。

●新疆创恒利达商贸有限公司J8960001945507号(账号:3058051040006749,开户行:中国农业银行股份有限公司和田县支行)开户许可证丢失,特此声明。

●策勒县人民法院开具给新疆维吾尔自治区和田地区财政局593347009号(作废)新疆维吾尔自治区非税收入一般缴款书丢失,特此声明。

●策勒县人民法院开具给新疆维吾尔自治区和田地区财政局593347010号(作废)新疆维吾尔自治区非税收入一般缴款书丢失,特此声明。

●策勒县人民法院开具给新疆维吾尔自治区和田地区财政局593347012号(金额:150000元,正常开票)新疆维吾尔自治区非税收入一般缴款书丢失,特此声明。

●策勒县人民法院开具给新疆维吾尔自治区和田地区财政局593347026号(金额:50元,正常开票)新疆维吾尔自治区非税收入一般缴款书丢失,特此声明。

●民丰县源丰种养殖农民专业合作社6532270009731号公章丢失,特此声明。

●民丰县源丰种养殖农民专业合作社6532270009732号财务专用章丢失,特此声明。